Olimpiada de Astronomie si Astrofizica
Etapa Nationala, Brasov 2014
Proba Observationala
Juniori si Seniori

| TETEL

1. Sajat szavaitokkal irjatok le, milyen hatdst kelt a csillagdszati optikai eszkdz6k altal Iétrehozott képen, a kromatikus
aberacio .

2. Melyik az a bolygé amelyhez képest, a Fold alsé konjunkcidban volt 2014 3prilis elején?

3. Mit jelképeznek a kdvetkezé megnevezések: meteor, meteorit és meteoroid?

4.Melyik csillagképben talalhaté a meghatarozé meteor dram radidnja, ha a meteor aram maximalis tevékenysége
december hénap kézepe koril van?

5. Szamitsd ki a Vénusz bolygd szogatmérdjét a Terra égboltjan 2014 aprilis 12-ikén (nyugati kitérés 45°). A Vénusz
sugara Ry=6052 km, palyajanak a nagy féltengelye pedig ay=108,2*10° km.

Il TETEL
Jelold be a kovetkezd fényképen a Hold felszinén lathatd részleteket: Koppernikusz krater (a térképen jelold “L1"-el),
Tycho krater (L2), Kepler krater (L3) és Platon krater (L4); Montes Carpatus (L5), Mare Imbrium (L6), Mare Crisium (L7).




Il TETEL

Kiértékelésre van bocsdjtva az 1-es térkép (2014 aprilis 13, Paris).

1. Becslljétek meg az egyetemes id6t, a megfigyelés pillanatdban.

2. Jeloljétek be a térképen:

a) a kardinalis pontokat (N, E, S, V jel6léseket hasznalva, a horizont mentén)

b) a lathatd bolygdkat (P1, P2, P3, sth. jelolaseket hasznalva) és irjatok a versenylapra mindegyiknek a nevét is

c) az a Per csillag (A betlvel van jeldlve) azimutalis kérét (almucantaratjat)

d) az Egi Egyenlitt és az Ekliptikat (EC, illetve ECL-el jel6lve)

e) a Vega csillag érakoordinatainak megfeleld két iranyitott kdrivet (V1 és V2-vel jeldlve). irjatok rd a térképre a két
koordinata mellé a Veganak megfelel§, megkozelit6 értékeket is.

f) a Sagitta, Libra, Sagittarius csillagképeket (C1, C2, illetve C3 jel6léseket hasznalva)

g) B Lib, a Her és & Cep csillagokat (S1, S2, illetve S3 jel6léseket hasznalva)

h) a deep-sky Messier 4, Messier 92, Messier 81 objektumokat (DS1, DS2, illetve DS3 jel6léseket hasznalva).

i) A Regulus, Szaturnusz és a Vega altal alkotott haromszogben, hogy hivjak a legfényesebb csillagot? Milyen spektralis
osztalyba tartozik?



1. Térkép
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Subiectul | (Total 5,50p)

1. (1p) Aberatia cromatica se manifesta prin aparitia unor franje colorate de-a lungul granitei dintre o
zona intunecata si una luminata dintr-o fotografie.

2.(1p) Planeta este Marte.

3. (3x0,5=1,5p)

Meteoroizii reprezinta corpuri ceresti mici (in general sub 1m diametru) care calatoresc prin Sistemul
Solar.

Cand meteoroidul intra in atmosfera (la viteze foarte mari), acesta arde in urma frecarii cu aerul.
Fenomenul rezultat se numeste meteor sau stea cazatoare.

Obiectul ajuns la sol (daca a mai ramas ceva din el in urma arderii) se numeste meteorit.

4. (1p) in Gemeni.

5. (1p) Consideram Venus la elongatie vestica maxima. Triunghiul format de cele trei corpuri ceresti este
dreptunghic isoscel => distanta Pamant-Venus = distanta Soare-Venus.

Cum a este foarte mic: D/d = a/206265 => a=23"

unde D=diametrul lui Venus, d=distanta Pamant-Venus, a= diametrul unghiular al lui Venus.



Subiectul Il (Total 0,5x7=3,5p)

l_




Subiectul Ill (Total 11p.)

Se ofera spre analiza Harta 1 (Bucuresti, 13 aprilie 2014).

1. (1p) Ora 02 :30 UT

2.

a) (1p) punctele cardinale (notate N, E, S, V de-a lungul orizontului).

b) (2x0,5p=1p) planetele vizibile Marte si Saturn (notate cu P1, P2)

c) (0,5p) almucantaratul stelei a Per (indicat de litera A)

d) (2x0,5p=1p) Ecuatorul Ceresc, Ecliptica (notate EC, respective ECL)

e) (2x0,5p=1p) doua arce orientate (notate V1 si V2) pentru coordonatele orare ale stelei Vega.
Unghi orar Vega: 21h27m; declinatie Vega: 38gr. 47’

f) (3x0,5p=1,5p) constelatiile Sagitta, Libra, Sagittarius (notate C1, C2, respectiv C3)

g) (3x0,5p=1,5p) stelele B Lib, a Her si 6 Cep (notate S1, S2, respectiv S3)

h) (3x0,5p=1,5p) obiectele deep-sky Messier 4, Messier 92, Messier 81 (notate DS1, DS2, respectiv DS3).
i)

(0,8p) Steaua este Vega.

(0,2p) Clasa spectrala este A.
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Erata: unghiul orar V1 este masurat corect de la Sud catre Vest de-a lungul Ecuatorului. Evaluarea s-a
efectuat oricum dupa varianta corecta.




